

新闻会客厅

泉州晚报社
兴业消费金融股份公司
INDUSTRIAL CONSUMER FINANCE CO., LTD.

破解“AI幻觉”

□本期主持人:温文清

主持人:在2025年这个被誉为“AI普及元年”的重要时刻,中国青年报一则调查报道揭示了技术繁荣背后的隐忧。数据显示,97%的大学生曾遭遇AI提供错误信息,超过七成受访者迫切希望通过技术研发解决“AI幻觉”问题。这一数据如同警钟,促使我们重新评估人工智能对人类认知体系可能造成的潜在误导。对此,您怎么看?

本期嘉宾:黄梅阁、杨玉龙、关育兵

警惕背离真实

□黄梅阁(职员)

“AI幻觉”本质上是对真实性的背离。从虚构的新闻来源到“幽灵论文”,这些案例共同描绘了一幅令人不安的图景:现代AI不仅可能犯错,更擅长将错误包装得逻辑严密。

这种系统性失真的根源在于AI的“创作逻辑”与人类认知的本质差异。当前的神经网络模型实质上是一个“概率驱动的文字重组器”,其运行机制决定了它必须填补所有信息空白,即便这意味着虚构。例如,学生在咨询报考建议时, AI不惜编造导师言论以完善论据;学生在请求简历润色时, AI自动补全根本不存在的商业数据……这种“过度服务”的倾向源于模型的基础设计:它们被训练成“永远有答案的优等生”,而非“知之为知之”的诚实思考者,导致AI在追求回答完整性的同时,不可避免地牺牲了信息的真实性。

“AI幻觉”的社会代价已在多个领域显现,学术领域首当其冲,更具破坏性的是认知环境的异化,当社交媒体上90%的内容可能由AI生成时,公众将置身于算法构建的“拟态环境”中。

可以科学使用

□杨玉龙(公务员)

“AI幻觉”虽需警惕,但不应因噎废食,关键在合理使用。近年来,毕业论文“AI参与度”持续提升。目前,大学生普遍热衷于使用AI工具查阅资料、翻译润色、数据分析、论文写作、日常沟通等。

为规范AI使用,一些高校引入AIGC检测机制,试图对“AI参与度”进行管理与限制。继查重、盲审、答辩之后,“AI率”逐渐成为影响毕业流程的新变量。例如,有的大学将“AI率”与论文评分直接挂钩,明确规定检测值不得高于20%,有的大学设定“AI生成内容不超过40%”的预警线,超出部分必须修改。

因此,科学合理使用AI至关重要。从现实来看,在全社会拥抱人工智能的背景下,越来越多高校开始从严禁、反对转向更为开放、引导的态度。关于生成式AI工具在高校中的使用,目前尚未形成统一的管理规范,整体仍处于“摸着石头过河”的探索阶段。国内一些高校也在逐步推动AI课程体系建设。2024年9月,南京大学宣布面向全体本科生开设“人工智能通识核心课程体系”。可见, AI正在融入教学,高校应引导学生合理使用AI工具,自觉抵制学术不端,真正用好这一工具。

需要社会共治

□关育兵(教育工作者)

“AI幻觉”的危害已超越技术瑕疵范畴,正在多领域埋下隐患,学术领域首当其冲。55%的受访大学生遭遇过参考文献推荐错误;新闻传播领域更凶险,当社交媒体充斥AI生成的虚假镜像,公众认知的世界可能变成算法拼凑的谎言;在医疗、法律等关键领域, AI曾给出过“耳鸣可能是绝症前兆”的错误诊断,也曾编造法条误导用户,后果不堪设想。

戳破“AI幻觉”,技术研发须先迈出关键一步。如,74.26%的受访大学生期待“优化算法与数据治理”,这要求开发者重构模型逻辑,将“真实性校验”置于“回应速度”之前;63.79%的人呼吁“完善人工审核与反馈机制”,意味着需要建立“AI输出——人工核验——用户反馈——模型迭代”的闭环。“信源透明度”也应成为行业标配,每条事实性信息都附上溯源链,让用户像核查学术论文参考文献一样便捷。

治理“AI幻觉”需要社会共治。如,开设“AI内容甄别”课程,通过模拟报道实训强化学生的“求证意识”;用户自身也需培养“AI素养”,比如坚持用网文交叉验证;监管层面则需加快出台行业标准,明确AI生成内容的权责边界。AI技术的终极价值,在于成为人类认知世界的可靠工具,而非制造虚假的“算法牢笼”。唯有研发者守住技术伦理的底线,使用者保持理性批判的锋芒,社会建立多方协同的防线,才能戳破“AI幻觉”的迷雾,让人工智能真正服务于真实世界的进步。

搭建人才与城市共荣之桥

□曾于里

娓道来,让学子们在互动中读懂海丝泉州的灵魂与气质。作为非遗传承和传播的新生力量,年轻的学子们把在泉州的所见所闻所感带回去,使得更多人了解泉州非遗,为非遗的传承和创新发展注入新的活力。

泉州是中国民营经济的重要发祥地之一,民营企业众多,产业实力雄厚。

研学活动组织青年学子调研民营企业,让他们走进生产一线,了解企业的发展历程、经营模式和创新成果。

石狮市的“扬帆计划”组织大学生开展企

业参观、访问交流、高管分享、模拟面试等职场体验活动;南安市邀请大学生实地观摩卫浴、石材等龙头企业

的智能化生产线,触摸城市经济脉搏;安溪县则让返乡学子走进茶企电商直

播、智慧茶园运维等岗位,读懂“一叶知秋”的县域传奇……对于即将步入社会的高校学子而言,这样的经历可以积累实践经验,明晰职业发展方向,为未来就业创业打下坚实的基础。

“晋江经验”是泉州发展的宝贵财富,对于推动区域经济社会发展具有重要的时代价值。

此次研学活动设置了解码晋江发展基因等相关项目,让学子们沿着习近平总书记的晋江足迹,调研民营企业与城市发展成

果,结合“六个始终坚持”经验,探讨民营经济创新路径,理解“晋江经验”的时代价值。

“晋江经验”蕴含着敢于

拼搏、勇于创新、团结协作、开拓进取的

精神,激励着学子们在各自的岗位上,以敢闯敢试的勇

气,求真务实的态度去迎接挑战、开拓创新,成为地方经济社会高质量发展

的生力军。

泉州此次推出暑期研学活动,不仅是一次文化和产业的体验之旅,更是搭建人才与城市共荣之桥的重要实践。

非遗的活态传承让学子们触摸到泉州“见人见物见生活”的文化温度,

彰显海丝泉州的文化包容力;学子们亲眼目睹泉州民营经济的蓬勃发展态势,领略民营企业的创新活力和竞争力;

爱才重才的氛围,让学子们感受到泉州对人才的重视和渴望,增强他们

留泉(返乡)就业创业的认同感和归属感。

泉州也能够吸引更多高校学子来

泉就业创业,为泉州提供人才支撑和

创新动能,持续赋能城市在经济文化

等领域的转型升级。

一座城市既能守护千年文脉又能

持续创造产业奇迹时,自然会成为青

年用脚投票的选择。那些在古厝飞

檐下讨论产业创新的年轻面孔,正书

写着“晋江经验”的下一个青春篇章。



中国晚报优秀专栏

今晚谭

中国晚报优秀专栏

今晚谭